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Preţul abcnameni tdu i : 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an . . . . . . . 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redactiunii „Foaia Diecezana"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administratiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţ iuni lor : 
Pentru publica{iuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, pană la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei 

N O T Ă OFICIALĂ. 
Nr. 2728 E ex 1930. 

Cătră On. Oficii parohiale din eparhia ort. 
rom. a Caransebeşului. 

Cu toate că s'a solicitat înaintarea prelimi-
narelor pe anul 1930, câteva Oficii parohiale 
nici până în ziua de astăzi nu le-au subşfernut. 

Drept aceea Consiliului eparhial le dă un 
ultim termen până la î Iulie ¿930, punând în 
vedere conducătorilor negligenţi ai oficiilor pa
rohiale respective, că dacă Ia data de mai sus, 
nu vor întră aici preliminarele pe anul 1930, 
li se va aplica pe calea ordinei o amendă de 
500 (Cincisute) Lei şi afară de aceea li se pune 
în vedere, că vor uima măsuri de constrângere, 
cari o şă atingă greu pe ceice nu se supun 
disciplinei. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 27 Maiu 1930. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Substratul ideologiei bolşevice. 
de: A. U. Doloveanu. 

(Continuare) 

Pragmatismul şi ateismul. Modul de a 
cunoaşte lumea e cel empiric. Totul ce cunoaş
tem e trecut prin filiera simţurilor. Măsura lu
crurilor sunt sensurile. Nu există cunoaştere 
obiectivă; totul e relativ. Nu există nici adevăr 
absolut şi impersonal. Protagoras zice: a cu
noaşte înseamnă a simţi... Fiecare cunoaşte în 

feliul său şi fiecare-i bun judecător şi singurul 
judecător în feliul său de a cunoaşte. Ceeace-i 

adevărat pentru unul, pentru altul poate fi fal% şi 
pentru altul nesigur. Toată lumea n'are dreptate şi 
toată lumea are dreptate".1) 

* 
Cât despre problema teologică, bolşevicii 

neagă existenţă divinităţii. Ateismul lor e înte
meiat principial pe concepţia materialistă şi 
mecanistă. Dacă lumea e condusă de o cauza
litate oarbă şi fără nici un scop, ce interes mai 
are să admite atunci existenţa divîmfcS^î dfeei 
şi religia e un non sens? !» . . 

Datorită analfabetismului religios ce impe-
riază în sufletele ţăranului „bigot ortodox in
cult", bolşevismul se impunea mujicului ca un 
nou reveriment religios, trezindu-I din letargia 
fanatismului creştin. m -

Echivalentul mecanismului pe planul rela
ţiilor umane e determinismul materialist. Ceaca.e 

nnecanismul în raportul de strictă interdependenţă 
a elementelor cosmice, aceea e determinismul în 
împletirea evenimentelor din domeniul vieţii 
omeneşti. 

Şi viaţa umană e integrată complect în or
bita legilor generale J a ruajului universal. Totul 
suferă chingile uneia şi aceleiaş legi inexorabile. 
Aşa că, determinismul materialist care tâlcueştb 
procesele sociale şi individuale nu este decât 
reflexul în miniatură a unei legi universale. 
Liberul arbitru e redus la nimic în concepţia 
determinismului marxist. 

Raporturile dintre indivizi sunt pendente de 
legile sociale, cari şi ele la rându-le sunt leit-mo-
tivul legilor cosmice. Evoluţia şi perfectibilitatea 
legilor sociale depind de evoluţia şi randemen-
tul producţiei economice. Asistăm deci Ia des
considerarea şi minarea ori cărui raport al voin
ţei proprii, individuale, la procesele sociale. Spi
ritul, idetle, sentimentul, idealul sunt tăgăduite 

1) Paul Gille: Filozofia demnităţii omeneşti. 



în rolul de cauze ale acţiunilor. Afirmaţia lapi
dară ne -0 face Engels: „ Cauzele determinante a 
culărei sau cutârei metamorfoze sau revoluţii sociale 
nu trebue căutate în capetele oamenilor... ci în meta~ 
morfozele producţiei şi ale schimbului." 

Exclusivismul materialist se suprapune lea
lităţii, neţinând cont de elementarul adevăr bio
logic că, omul e înzestrat cu iniţiativă şi cu 
mişcare proprie, CU putere de discernământ şi ac
tivitate. Ignorează de asemenea regula psiholo
gică, prin care se prevede că, orce lapt conştient 
e un complex în care intervine ca origine un 

factor eficient: factorul psihic. 
Karl Marx zice: Modul de producere al vieţii 

materiale condiţionează, in globo, procesus-ul 
social, politic şi intelectual al vieţii. Nu conştiinţa 
oamenilor ie aceea care determină felul lor de a fi, 
ci din potrivă felul lor de a fi social ie care le de
termină conştiinţa..." Oare putem crede, — oricât 
de naivi am fi — că, predica lui Iisus şi a lui 
Buda Sakia Muni ar fi rezultatul unei evoluţiuni 
economice? Putem oare admite că sorgintea în
văţăturii lui Christos era în necesităţile econo
mice, politice, şi sociale? Iisus n'a venit ca un 
reformator politic sau social; ci ca Dumnezeu-
om, ca să sfinţească natura omenească. Iisus a 
venit ca îndreptător şi salvator al sufletelor din 
întunecimile păcatului originar. Să ştie că nu-L 
interesa chestiunile referitoare la legislaţia pă
mântească, împărăţia Lui nu era din această 
lume; ci din lumea ceriurilor. Pe această împă
răţie îndemna s'o caute oamenii că, toate cele
lalte le vor fi adăugate, date pedeplin. Doctrina 
mesianică are la bază iubirea şi adevărul, iar nu 
selecţiunea naturii, concurenţa vieţii şi interesul egoist, 
cari stau la baza materialismului. Iisus cere o 
spiritualizare şi apoteozare a vieţii prin sustra
gerea dela tentaţiile instinctelor, pecând Marx 
înteţeşte aviditatea animalicului din noi. 

Orce ar zice marxiştii, ideea e aceea care con
duce lumea; nu ideea abstractă, cantitatea metafizică. 
Nu ideea fără legătură cu realitatea ci, i d e e a VÎQ, 
ideea forţă, după cum zice Fouiellee şi Tarde-. 
I n u suntem din tagma celor ce admit un idea
lism pur şi quiestLt; căci, am cădea în extrema 
stângă, în exclusivismul idealist. Spiritul şi ideile 
nu scapă influenţii mediului; ci îndură şi ele 
presiunea condiţiilor economice, însă nu decu;g 
din aceste condiţii economice. Starea economică, 
ca şi alte stări, condiţionează, aderă, întrucâtva la 
procesele sociale, însă nu necesitează ea procesele 
sociale.. Dăm replică lui Engels prin cuvintele: 
„obârşia 1 evoluţiilor e în capul oamenilor". E drept 
că nu există realizare a ideei fără bază mate
rială proprice, însă această bază e condiţia şi nu 

cauza, forţa motrice a actului. Marx confundă 
condiţia CU cauza. 

„Un fenomen economic, zice cu drept cuvânt 
G. De Greef, nu-i un fenomen curat material. 
Fenomenele cari sunt de acord cu şcoala lui 
Marx să le privesc ca fenomene fundamentale 
ale structurii şi vieţii colective, implică elemente 
ideologice. De vreme ce un fenomen ie social, 
nu-i nici odată curat material." 

Lăsăm cuvântul de încheiere referitor la 
problema determinismului materialist lui Elisée 
Reclus. „Seva-i aceea ce face copacul, iar acele 
ce fac societăţile sunt ideile." 

(Urmează.) 

Adunarea eparhială 
a Eparhiei ort. rom. a Caransebeşului perioada 
XX sesiunea IV. convocată la Caransebeş pe 

Dumineca Samărinencei, 18 Maiu 1930. 
Şedinţa IlI-a. 

Ţinută Luni la 19 Maiu 1930 orele 5 p. m. 
Preşedinte: Prea Sfinţia Sa D-l Episcop diecezan 

Dr. losif Tr. Badescu. 
Notar: Dr. losif Ieremia. 
Protocolul şedinţei a 11-a nefiind terminat: 

Verificarea lui se amână. 
31. Comisiunea specială prin raportorul său Dr. Petru 

Cornean referează asupra cauzei contopirii fondurilor de 
pensiune şi ajutorare. 

Comisiunea propune iar Adunarea eparhială decide: 
Adunarea eparhială decretează contopi

rea fondului de ajutorare şi pensiuni al preoţi
lor cu fondul pentru pensionarea funcţionari
lor şi profesorilor şi pentru ajutorarea vădu
velor şi orfanilor lor întrun singur fond sub 
denumirea: „fondul de ajutorare şi de pensi
uni al eparhiei ort. rom. a Caransebeşului", 
menţinându-se în întregime toate drepturile şt 
datorinţele, precum şi toate celelalte dispozi-
ţiuni cuprinse în statutele "şi instrucţiunile de 
prezent în vigoare ale celor doua fonduri, afară 
de singura schimbare a numirei. 

32. Acelaş raportor prezintă raportul Consiliului, 
eparhial în cauza amânării zidirei unei părţi a internatului. 

Comisiunea propune iar: 
Adunarea eparhială ia la cunoştinţă 

aprobatoare raportul Consiliului eparhial. 
33. Comisiunea bisericească prin raportorul său 

Ioan Geţia referează asupra raportului general al Con
siliului eparhial secţia ad.ninistrativ-bisericească pe anul 
1929 şi propune: 

I. In general: 
Raportul se ia la cunoştinţă şi se aclude la pro

tocol sub lit. E. 
II. Jn special: 

Adunarea eparhială alăturaudu-se la manifestarea 
omagială a Consiliului eparhial adusă I. P. S. Prea feri
citului Patriarh şi înalt Regent Miron, exprimă cu tot 
devotamentul şi din partea sa, urări de bine şi deplină 



recunoştinţă înaltului Ierarh, care a păstorit timp de 10 
a n i eparhia noastră. 

Ad. HI. Recunoscător Facultăţii de teologie din 
Cernăuţi pentru deosebita atenţiune şi înalta distincţiune 
conferită Prea Sfinţiei Sale Arhiereului şi Vicarului nostru 
episcopesc Filaret, Adunarea eparhială se întoarce cu toată 
dragostea sa fiiască cătrâ nonagenarul şi binemeritatul 
său ierarh, luând, cu multă satisfacţie la cunoştinţă această 
aleasă distincţie şi roagă cu căldură atotputernica Pro
nie divină să învrednicească eparhia noastră încă multă 
vreme de înţelepciunea şi lumina sa binefăcătoare. Ne 
facem ecoul rânduelilor noastre străbune şi strigăm P. 
S. Sale „întru mulţi ani, Stăpâne". 

Ad. IV. Adunarea eparhială luând act de trecerea 
la cele vecinice a protopresbiterului Mihail Costescu al 
Mehadiei, Alexandru Muntean al Bisericii-albe şi Mihail 
Gaşpar al Bocşei-montane, cu smerenie se apleacă în 
faţa sfintei voinţi dumnezeeşti şi cu creştinească re
semnare z ice: „Dumnezeu să-i ierte". 

Ad. V. Jn ce priveşte concubinatele, la cari sunt 
a se socoti şi căsătoriile pur civile, adunarea eparhială 
se indentiflcă cu cele spuse în raportul general şi con
sideră aceste convieţuiri de o adevărată plagă în cor
pul bisericii şi al neamului. 

Ad. IX. Adunarea eparhială constatând şi din par
tea sa necesitatea întregirei postului al II-lea de consilier-
referent salariat la secţia administrativ bisericească învitâ 
Consiiiul eparhial să intervină la Înaltul Guvern, pentruca 
să se pună în curgere ajutorul de stat penttu retribuirea 
acestui post, cu atât mai vârtos, căci este sistemizat şi 
a fost întregit timp de peste 30 de ani şi este în con-
glâsuire şi cu art. 137 din statutul pentru organizarea 
bisericii. 

Ad. XI. In vederea inaugurării anului al lV-lea la 
Academia noastră teologică, Adunarea eparhială recu
noaşte necesitatea înfiinţării a încă unui post de profe
sor pentru studiile t.ologice şi reclamă şi din partea sa 
înfiinţarea acestui post, invitând Consiliul eparhial să 
întreprinde demersurile necesare pentru as ;gurarea dota-
ţiei acestui post. 

Ad. XVII. In ce priveşte despărţirile ierarhice şi 
procesul pentru mănăstiri, Adunarea eparhială invită 
Consiliul eparhial sa intervină cu stăruinţă la forurile 
competente, ca delegaţia pentru despărţirile ierarhice 
să-şi reia activitatea şi concomitent să se ia toate mă
surile, pentruca biserica noastră să-şi recâştige averile 
de drept. 

Ad. XVIII. Adunarea eparhială împărtăşeşte voinţa 
Consiliului eparhial care este şi a credincioşilor noştri 
din regatul Iugoslaviei de a rămânea aceştia şi pe mai 
departe în legătură neîntreruptă cu eparhia noastră în 
cadrele statutului Şagunian. 

Totodată esprimă preoţimei şi credincioşilor admi
raţia sa pentru tăria credinţei în jurul bisericei străbune. 

Ad. XIX. Adunarea eparhială aduce vii mulţumiri 
Prea Sfinţiei Sale Episcopului diecezan pentru părin
teasca dragoste ce a dovedit faţă de credincioşii săi 
răsleţiţi şi pentru mângăerea acestora cu învăţăturile 
credinţei mântuitoare de neam şi de suflete. 

Ad. XX. Apreciind râvna credincioşilor noştri din 
Mesici pentru biserica părinţilor lor, Adunarea eparhială 
află necesară reactivarea vechei parohii matere din acea
stă comună şi învitâ Consiliul eparhial să stăruie pentru 
atlarea mijloacelor materiale în scopul dotării preotului. 

Luând cuvântul deputatul Dr. Petru Corneanu, 
consideră cuvântarea P. S. Sale cu ocaziunea deschi-
derei acestei sesiuni de un semnal de alarmă împotriva 

valului de imoralitate şi nepăsare faţă de biserică şi 
instituţiile ei care nepăsare a înstăpânit societatea de azi. 
Pentru combaterea acestei stări, crede, că cele mai bune 
şi potrivite remedii ar fi o educaţie sufletească mai 
adecvată împrejurărilor, atât a clericilor cât şi a tinere
tului şcolar: Viitorii păstori şi păstoriţii de mâne. Apoi 
o cultiv/re mai eficace á amvonului şi o ţinută demnă 
a acelora cari şi prin exemple vii de moralitate să pre- , 
meargă turmei cuvântătoare. 

Deputatul sinodal Dr. Mihai Gropşian se identifică 
întru toate cu cele afirmate şi propuse de Dr. Petru 
Cornean, cerând ca preoţii să fie misionari adevăraţi în 
răspândirea cuvântului evangheliei, stăruind într'acolo 
ca şi mirenii, devotaţi cauzelor bisericeşti, să colaboreze 
la delăturarea relelor cari au înstăpânit viaţa noastră 
socială. 

Deputatul sinodal Nicolae Şofariu, esprimă în nu
mele credincioşilor din Iugoslavia mulţumirile acestora 
pentru osteneala ce şi-a luat-o P. S. Sa de a cerceta şi 
a împărtăşi de mângăerea arhierească şi pe credincioşii 
din Iugoslavia, pe cari cu ocaziunea vizitaţiei canonice 
din anul 1928 nu i-a putut cerceta. Esprimă dolean
ţele vitale ale românilor de acoló părăsiţi, arătând că 
acolo se periclitează atât organizaţia Şaguneană a noastră, 
cât şi însăşi biserica, ne mai vorbind de şcoala româ^— 
nească de odinioară, care astăzi este neezisterttă, arătând 
că prin aceste periclitări se pune în pericol însăşi fiinţa 
elementului românesc. Roagă pe P. S. Sa Dl Episcop 
şi Venerabilul Consistor diecezan ca să facă paşii de 
lipsă la forurile competente, ca convenţia şcolară, să ia 
fiinţă şi prin ea să se asigure vitalitatea şcoaleî româ.neşti. 

Să se inziste, ca pe baza reciprocităţii, să se per
mită şi Românilor din Iugoslavia, că în şcoală religiunea 
să fie propusă pe cătră preoţii români. 

Să se permită ca pentru comunele româneşti să 
poată funcţiona învăţători din şcoalele normale din R o 
mânia şi cari învăţători, pentru serviciul de cantori ai 
bisericilor româneşti să fie remuneraţi în mod cores
punzător. -

Venerabilul Consistor diecezan să facă intervenţia 
cuvenita ca pământul bisericii din Satul nou de 183 jug. 
şi sesiunea protopresbiterală de acolo-de 17 jug. să se 
elibereze de reforma agrară şi sá se redée misiuni: lor. 

In general să se intervină pe cale corespunzătoare, 
ca organizaţia noastră bisericeasca românească de acolo 
asigurată prin statutul şagunian să se respecteze după 
cuviinţă. 

Incheindu-se discuţia asupra raportului comisiunii, 
Prea S. Sa dă lămuririle cuvenite asupra chestiunilor 
atinse de deputaţii Dr. Petru Cornean şi Dr. Mihail 
Gropşianu. Asigură pe deputatul sinodal Nicolae Şofariu 
de dragostea neţărmurită pe carea atât P. S, Sa cât şi 
Consistorul diecezan o are faţă de credincioşii noştri ră
maşi peste hotar. II roagă să fie interpretul sentimente-, 
lor de dragoste şi în acelaş timp şi îngrijorare faţă de 
viitorul acestor credincioşi. 

După acestea se enunţă ca concluz 
In general: 

Raportul se ia la cunoştinţa şi se ală
tura la protocol sub litera E. ' . -

II. In special: 
Adunarea eparhială, alâturându-se la 

manifestarea omagială a Consiliului eparhial 
adusă I. P. S. Sale prea fericitului Patriarh 
şi înalt Regent Miron exprimă cu tot devo
tamentul, şi din partea sa, înaltului Ierarh urări • 
de bine şi de pîmă recunoştinţă. 
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Ad. III. Recunoscător facultăţii de teolo
gie din Cernăuţi pentru deosebita atenţiune 
şi înalta distincţie conferită P. S. Sale Arhie
reului şi Vicar episcopesc Filaret, Adunarea 
eparhială se întoarce cu toată dragostea sa 
fiiască cătră nonagenarul şi binemeritatul său 
ierarh, luând cu multă satisfacţie cunoştinţă 
de această aleasă distincţie şi roagă cu căl
dură atotputernica Pronie divină să învredni
cească eparhia noastră încă multă vreme de 
înţelepciunea şi lumina sa binefăcătoare. Ne 
facem ecoul rânduelilor noastre străbune şi 
strigăm P. S. Sale: „Intru mulţi an', Stăpâne." 

Ad. IV. Adunarea eparhială luând act 
de trecerea la cele vecinice a protopresbite-
rilor: Mihail Costescu al Orşovei, (Me-
hadiei) Alexandru Muntean al Bisericii-albe 
şi Mihail Gaşpar al Bocşei-montane, cu sme
renie se apleacă în faţa atotsfintei voinţi 
dumnezeeşti- şi cu creştinescâ resemnare zice : 
„Dumnezeu să-i ierte". 

Ad. V. In ce priveşte concubinatele, la 
cari sunt a se socoti şi căsătoriile pur civile, 
Adunarea eparhială se identifică cu cele spuse 
în raportul general şi consideră aceste con
vieţuiri de o adevărată plagă în corpul bise
ricii şi al neamului. 

Ad. IX. Adunarea eparhială constatând 
şi din partea sa necesitatea întregirei postu
lui al II-lea de consilier-referent salariat la 
secţia administrativ bisericească, învită Con
siliul eparhial să intervină la înaltul Guvern, 
pentruca să se pună în curgere ajutorul de 
stat pentru retribuirea acestui post, cu atât 
mai vârtos, căci este sistemizat şi a fost în
tregit timp de peste 30 de ani şi este în 
conglăsuire şi cu art. 137 din statutul pen
tru organizarea bisericii. 

Ad. XI. In vederea inaugurării anului 
al IV-lea la Academia noastră teologică, Adu
narea eparhială recunoaşte necesitatea înfiin
ţării a încă unui post de profesor pentru 
studiile teologice şi reclamă şi din partea sa 
înfiinţarea acestui post, invitând Consiliul epar
hial să întreprindă demersurile necesare pen
tru asigurarea dotaţiei acestui post. 

Ad. XVII. In ce priveşte despărţirile 
ierarhice şi procesul pentru mănăstiri, Adu
narea eparhială învită Consiliul eparhial să 
intervină cu stăruinţă la forurile competente, 
ca delegaţia pentru despărţirile ierarhice să-şi 
reia activitatea şi concomitent să se ia toate 
măsurile, pentruca biserica noastră să îşi 
recâştige averile de drept. 

Ad. XVIII. Adunarea eparhială împăr
tăşeşte^ voinţa Consiliului eparhial, care este şi 
a credincioşilor noştri din regatul Iugoslaviei, 
de a rămânea aceştia şi pe mai departe în 
legătură neîntreruptă cu eparhia noastră în 
cadrele statutului Şagunian. 

Totodată esprimă preoţimei şi credin
cioşilor admiraţia sa pentru tăria credinţii în 
jurul bisericei străbune. 

Ad. XIX. Adunarea eparhială aduce vii 
mulţumiri Prea Sfinţiei Sale Episcopului die
cezan pentru părinteasca dragoste ce a do
vedit faţă de credincioşii săi răsleţiţi şi pen

tru mângăerea acestora cu învăţăturile credin
ţei mântuitoare de neam şi de suflete. 

Ad. XX. Apreciind râvna credincioşilor 
noştrii din Mesici pentru biserica părinţilor 
lor, Adunarea eparhială află de necesară reac
tivarea vechei parohii matere din această 
comună şi învită Consiliul eparhial să stărue 
pentru aflarea mijloacelor materiale în scopul 
dotării preotului. 

Anunţându-se şedinţa proximă pentru ziua de 20 
Maiu a. c. orele 9 a. m. şedinţa prezentă se închide. 

Preşedinte: Notar: 
Dr. iosif Tr. Badescu Dr. Iosif Ieremia. 

Studenţii in Biblie sau mileniştii 
(Continuare din N-rul 22). 

Au totuş o însuşire. Sunt uneori sinceri. 
Intr'o gazetă a lor (fără dat şi număr), intitulată 
„studenţii bibliei" înşişi mărturisesc, că litera
tura lor cuprinde „câteva mii de pagini de vo
lum". Acolo se găseşte espusă toată născocirea 
doctrinară a acestor privilegiaţi ai pământului. 
Dupăcât reiese dar din însaş mărturisirea lor, 
sunt foarte săraci în literatură. 

De ce sunt însă privilegiaţi? Vom vedea 
îndată, că ei se socotesc a iace parte din „turma 
cea mică", căreia Tatăl are plăcerea sâ-i dea 
împărăţia. Această socotinţă o întemeiază ei pe 
cuvintele evangelistului Luca : „nu te teme turmă 
mică; că bine a voit Tatăl 'nostru să vă dea 
vouă împărăţia". (XII, 32). Nici mai mult nici 
mai puţin, tmma mică o formează studenţii bib
liei, deşi aceasta nu se spune nicăiri în biblie! 
Şi uimitor, ce dar au aceşti milenişti de a lega 
textele bibliei! Sfântul evangelist Luca a vorbit 
numai despre turmă; vine acum sfântul Ioan să 
spună care este numărul oilor ce vor compune 
această turmă. Deschideţi Apocalipsa (cu evan-
gelia lui nu avem deocamdată de lucru) şi cetiţi 
la capitolul VII, „numărul celor pecetluiţi: o 
sută patruzeci şi patru de mii pecetluiţi din toată 
seminţiea fiilor lui Israil." 

învăţătura despre turma mică, cea compusă 
dintr'un număr cu totul limitat de oameni, pare 
destul de seducătoare! Nu le-ar trebui dar multă 
osteneală studenţilor în biblie şi mai ales litera
tură, spre a ajunge să vadă aievea realizată îm
părăţia mult aşteptată, de o mie de ani! 

Dar să precizăm — căci învăţătura aceasta 
te ispiteşte uşor, dar şi mai uşor te încurcă! Cei 
144.000 aleşi împreună cu Iisus vor fi regi şi 

preoţi ai lui Duninezeu, iar domnia lor de o mie 
de ani- va fi o binecuvântate a întregei rase ome
neşti. Deci seducătorul miraj al rătăcirii, progre
sează vertiginos! 



Si unde vrei să găseşti altceva decât rătă
cire î'ntr'o învăţătură ca aceasta: un număr pre
cis limitat de conducători (144.000 numai!) şi o 
conducere fericitoare pentru cei conduşi. Deci 
fericire pe toată linia! 

Unde este atunci păcatul, respective urma
rea păcatului ? Osânda păcătoşilor? Satana, cum 
de are totuş nume în vocabularul acestor stu
denţi; şi iadul, împărăţia lui, ce rost mai are? 
Stagnează orice chin şi durere timp de o mie 
de ani, ca după acel alduit veleat milenar să apu
căm tumultuos spre calea întunecată a iadului ?! 

Rătăcirile mileniştilor se bat cap în cap 
uneori, alteori ele se continuă, se complectează, 
dând cele mai bizare resultate! 

O constatare uşoară se poate desprinde din 
învăţătura lor despre moarte, despre satan şi 
despre iad. îngrozitoarele urmări ale păcatului, 
sunt destul de eufemistic privite de studenţii 
bibliei. După ei, moartea însemnează moarte, o 
stare de totală inconştienţă, cei morţi nici nu 
se bucură, nici nu suferă. Iadul nu este foc 
sau loc de chin, iar satan, e personificarea rău
lui, este o fiinţă inteligentă, strălucită (!) şi 
puternică. 

Ziua judecăţii finale, „va fi ziua fericirii 
omenirii şi nicidecum zi de groază, spaimă şi 
evenimente oribile cum se crede în genere,. 

-Ea m<.avea.loc..concomitent cu Mileniul şi îm
părăţia lui Christos pe pământ". Sunt atâtea 
etape, că omul nu ştie pe care s'o aleagă! 

In orice caz, pare destul de ciudată presu
punerea, că ziua judecăţii să fie plină de atâta 
atmosferă trandafirie. Apocalipsa te îngrozeşte 
spunând numai despre semnele prevestitoare 
ale acestei zile şi studenţii bibliei — cari altfel 
se provoacă des la Apocalipsa — aici abando
nează textele ei. Mileniştilor, se vede, nu le 
convine nimic din ceeace ar depărta pe om 
dela învăţătura lor; ei aleg numai anumite 
părţi ale Bibliei, părţile frumoase şi atrăgătoare. 
Ori biblia este toată u n a , iar ciuntirea sau 
legarea hazardată a textelor ei nu poate consti
tui învăţătură nouă, ci învăţătură greşită, înşe
lăciune chiar! 

încă o împrejurare mai relevăm — înainte 
de a încheia — care ilustrează imprecizia, 
lipsa de conexitate, să nu repet iarăş, rătăcirea 
milenistă! Văzurăm, că după ei ziua judecăţii, 
care e concomitent cu mileniul, va fi ziua în 
care treburile de pe pământ vor fi puse pe o 
bază dreaptă după măsuia dreptăţii omeneşti. 
Astăzi, înşişi ei recunosc, „oamenii învaţă şi 
practică nedreptatea, şmecheria şi înşelăciunea" ; 
totuş spun la alt capitol, că împărăţia lui Chris
tos... e foarte aproape! 

Sfârşitul vieţii temporale. 
Gândiri reslete, de preotul Sinesiu Bistreanu. 

Sălutându-Vă cu iubire şi dor, Vă rog să 
cetiţi: 

Sunt bătrân şi mai bine de jumătate din co
legii — cu cari am petrecut vremea la teologie — 
sunt deja mutaţi în o altă lume. Poate că mo
tivul acesta mă îndeamnă ca să dau gândurilor 
mele numele de : „sfârşitul vieţii temporale" şi nu 
„j>ica de moarte" cum trebuia să'fie. 

Dar celor prin orândueliJe Făcătoriului 
Dumnezeu lăsate, noi oamenii nu le putem da 
alt rost, şi cu resignaţie stăm sub jug. 

Dacă eu ca om muritor încă din leagăn 
ştiam ori prevedeam cari îm sunt în lume 
neajunsurile, suferinţele şi soarta, trebuia să mă 
cutremur mai mult de frica vieţii decât de sfâr
şitul ei. 

Unii susţin ori îşi închipuesc viaţa asta 
temporală ca o simplă călătorie, ş i ; — probabil — 
vor avea dreptate, că aievea viaţa mea z, fost o 
călătorie întreprinsă fără ca eu s ' ovoesc , şi tot 
fără voinţa mea e şi sfârşitul vieţii' mele. 

Par'că e o făcătură, că seama nu-mi dau 
cum grăbesc cu paşi de uriaş şi necontenit merg 
înainte; da, aşa este, că încep cu zorile, ieşindp 
dintr'o noapte neagră-şi cneştiutâ;' 7ca- apoi iarăşi 
să grăbesc spre neagra beznă. 

Eu cu mărginită mea pricepere cred'şi sus
ţin, că aceasta este adevărată lucrare dumne
zeiască. 

Zbor clipitele ca năluca şi pe lângă mine 
se orândueşte mulţimea de oare, . . . şi cât de 
bucuros aş sta o leacă să privesc cele dintâi 
flori ce mi le îmbie zorile juneţii mele, dar în-
zadar sunt toate; căci o putere nevăzută şi stă-
pânitoare mă smulge d'aci, florile cad vestejite 
din manile mele. Fără voie observ, că d'asuprat-mi 
razele fierbinţi ale soarelui mă pripesc binişor; 
e deja de-ameazul vieţii mele. Ajuns aci, încă 
mai nimeresc umbră plăcută, ademenitoare de-o 
niţică odihnă, dar nu-i cu putinţă, nu mi se dă 
voie; căci trebue să plec înainte, şi înzadar aş 
mai întinde mâna dornică spre ceva plăcut ce 
mi se îmbie . . că . . . piere! Iacă se ivesc 
deja umbrele serii şi cu aceste umbre apare şi 
noaptea; dar şi acum mă silesc să stau în loc, 
ca cel puţin acum să mă desfătez la răcoarea 
boarei de seara. Insă înainte, înainte, îmi strigă 
o voce, necunoscută mie, şi înzădar mai vreau, 
să prind în braţe ceeace întâlnesc înainte, cu 
gândul ca să mai amân o clipită drumul obositor, 
nimic nu-mi ajută, căci totul porneşte nă
valnic cu puhoiul cel grăbit. Şi dispare seara 



plină de larmec, aduceri aminte a tinereţilor, 
fiinţă şi lucruri, se pierd, căci le acoperă întu-
nerecul, luminile se sting, totul piere; gândurile 
se înţepenesc locului şi drumul e pe sfârşite. 
Am intrat în noapte şi lumea mă va uita. 

Aceasta ne este soartea ; ceeace ar trebui 
s'o ştim. 

Şi dacă nu m'am temut cândva de noaptea 
prin carea întram în viaţă, oare ce motiv ar fi 
să-mi fie frică de noaptea carea'mi prilejueşte 
trecerea din viaţa aceasta? Nu cumva cred eu, 
că dibaciul joc ce-1 dovedesc aici, în lume, e 
proprie vrednicie a mea ? Da! nu, dragul meu! 
Aceasta e nestrămutata urmare a orânduelii prea 
cuminte a unei puteri înalte, nevăzute şi necu
prinse de mintea mea. 

A sfârşi viaţa aceasta temporală, ce va să 
zică? Se stânge viaţa şi sunt transpus într'o 
ameţeală plăcută a eu-lui meu, e ca să uit toate 
cele trecute şi s'o duc într'un vis? Or că voiu 
fi transpus cu o nouă viaţa într'o lume dumne
zeiască, asemănătoare unui vis. Sau petrecerea 
în sfere înalte, şi treptat să păşesc spre necu
noscutele plaiuri ale facerii! 

N'am nici închipuirea cum va fi dincolo 
de viaţa aceasta, că om muritor fiind, îmi lip
sesc şi gândurile, dar nici păţania mea de preste 
şepţe decenii, nu. ajunge spre a tălmăci aşa 
ceva. Oare aş' fi eu în stare a-1 face pe un orb 
din naştere: să priceapă or să-şi închipue cum 
i-ar apărea primăvara cea verzie, cu flori mult 
mirositoare şi cu zorile aurii. Ce credeţi?... De 
s'ar nimeri ca un animal să primească suflet 
înţelegător cu lumina şi mintea omului, vă rog 
să-mi credeţi că noul om n'ar avea o aită do
rinţă mai fierbinte, decât ca iarăşi să devină 
ceeace a fost, adecă prostuţul animai de odi
nioară, carele fără griji să aibe în vedere pre
zentul şi să nu aibe grijă de viitor şi de 
soartea lui. 

Dar că moartea e trecerea la o viaţă mai 
bună, deci, face să mă tem de ea? La ce oare 
să mă apară starea asta nouă mai grea decât 
de cea de până aci; căci prea cu putinţă e că 
e mai bună, frumoasă şi plăcută, decât sume
denia de neajunsuri, suferinţe şi mustrări de 
cuget. 

Frica de sfârşitul vieţii temporale are ca 
urmare două îndemnuri de căpetenie, şi mai că 
ar merita atenţiunea noastră. 

/. Dumnezeu preabunul s'a dovedii mult înţe
lept împleticind întreaga fiinţă numită om cu 
instinctul său, boldul vieţii; iar aceasta-i motivul că 
eu cu întreaga mea fire mă resvrătesc numai că mt 
se aminteşte de moarte. 

Şi Doamne, ce nepreţuit farmec stă în 
acest îndemn nebiruit al voinţei de a trăi, că 
mă conving zi cu zi că de n'ar vermui în mine 
teama, groaza ce-mi insuflă moartea întreg 
rotogolul acestei lumi ar fi devenit o pustietate 
din lipsa de oameni. O ştim că pe aceste me
leaguri omul are să se sbuciume necontenit cu 
atâtea primejdii; iar acestea l-ar fi nimicit de 
atâtea ori, dar imboldul (instinctul) spre viaţă îi 
insuflă curagiu şi acesta 1-a dus la biruinţă. 

Sbuciumul şi suferinţele continue, cu cari 
m'am întâlnit în viaţă, acestea par'că adesea 
îmi pricinuiau desnădejde, şi erau momente, că 
sătul de o aşa viaţă, mă holărîsem a-mi pune 
sfârşit vieţii d'aci; dar întunerecul mormântului 
m'a înfricoşat şi m'a întărit spre o nouă viaţa, 
îmi hotărâsem voinţa, că din pricina acestei ne
norocite vieţi şi a primejdiilor în cari pluteam, 
zic mă hotărâsem a-mi orândui ceasul ca de 
bunăvoe să pornesc spre tărâmul liniştit al 
morţii; dar piedică mi s'a pus în ' cale viaţa 
prietenoasă cu frumuseţile şi nădejdile sale, 
cari de comun mă însoţesc, şi acestea abat 
arma or laţul din mâna mea, ridicat deja spre 
a mă sinucide. 

Şi o recunosc, în toată sinceritatea, că 
este hotărîre dumnezeească ca să trăiesc şi să 
mă învrednicesc spre ceva mai înalt; iar aceasta 
e pricina, că mă consider .legat pan.. rlegăturile 
mult ademenitoare ale acestei vieţi. 

Şi de n'aş avea instinctul de viaţă, precum 
şi dorinţa ca să vieţuesc, în acest caz nici con
tinuarea după moarte încă n'aş mai considera-o 
ca un bun deosebit, totul n'are senz şi spor; 
iar seriositatea spre a nisuî ce mă ocupă cu 
gândul desăvârşirei, încă rni-ar lipsi. 

Am însă o voinţă hotărîtă ca să vieţuesc, 
şi mai posedând nădejdea spre o vecinicie; iar 
aceasta leagă în mine simţul necesităţii, ca să 
devin demn de o viaţă mai frumoasă carea 
este dincolo de mormânt. 

Astea îmi dau îndemn ca să rog pe Dum
nezeu să-mi descopere feliul de viaţă ce conti
nuă după moartea mea temporală; iar Dumne
zeu mi-o descoperă prin Iisus Christos, şi nu 
numai mie şi celorlalţi creştini, ci lumii întregi. 

De una însă m'am convins, că şi cel mai 
înţelept bărbat al anticităţii, precum şi cel mai 
selbăticit indian — cari vegetează numai prin 
cei codrii seculari ai ţării lor, — toţi deopotrivă 
nutresc credinţa într'o viaţă mai fericită. 

Recunosc, că comit o mare greşeală, că-mi 
torturez viaţa numai gândind la moartea, carea 
neapărat are să vină, şi că ar fi mai cuminte 
să nu pun aşa mare preţ pe viaţa aceasta 
temporală. 
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închipuirea ce-mi oferă moartea cu teama 
monstruoasă a ei, mi se atribue ca o nervosi-
tate bolnavă, că ea e înfluinţată de durerea 
sufletească carea încontinu mă torturează cu 
frica- ei proastă şi neînţeleasă; iar tortura pur
cede nu din prefacerea mea în. moarte, ci numai 
fantomele ei îmi aduc sau pricinuesc această 
teamă. 

Dacă doresc eu ca să fiu scutit de tortura 
sufletească, am lipsă mare de o intensivă miş
care corporală, de lucru şi distracţie; că în 
acest caz îmi căştig şi linişte şi mângăere. Ar 
fi ceva îngrozitor, ca eu să trăesc în continua 
închipuire că aş fi bolnav, ori că necontenit 
să mă tem de moarte. 

Ar trebui deci să mă feresc d'a cădea in 
păcatul de a mă ocupa cu descrierea în colori 
întunecate moartea ori mormântul, că astfel de 
închipuiri sinistre sunt în stare a-mi zdruncina 
puterea închipuirii şi uşor îmi cauzează mari 
rele, mai ales de sunt un suflet slab. 

Cel ajuns pe patul morţii, acela nu simte 
de fel puterea morţii şi îl potrivesc cu'n om 
obosit şi care adoarme. Sunt oameni de aceia, 
că fiind în toată mintea, fără sfială îşi aşteaptă 
ceasul sfârşitului, ba unii sunt în stare a numi 
oara sfârşitului acesteia; iar aceasta resultă din 
împrejurarea, că în atari fiinţe omeneşti nu s'a 
produs puterea închipuirii . . . şi ei adorm zâm
bind, fără frică, aşa cum bunăoară adoarme fie
care creştin care crede în Dumnezeu, şi care 
nutreşte în pieptul său încrederea în bunătatea 
veciniciei. Că la acest moment ajuns, nu-i cu
noscut lui, că ce impresie câştigă cei de faţă din 
fisionomia muritoriului; boala poate fi cât de 
dureroasă, dar nu şi sfârşitul ei. 

(Urmează). 

Fericirea lumească şi fericirea cerească. 
Câţi dintre noi am învăţat odinioară, când 

eram în ultimele clase ale şcolii primare, cate
hismul, ne aducem aminte, că întâia lui pagină 
începea cu următoarea întrebare: ce doreşte fiecare 
om? Răspunsul era îndată subt întrebare: fiecare 
om doreşte să fie fericit. 

Câţi dintre noi, bătrâni şi mai puţin bătrâni, 
ar putea să spună acum, că într'adevăr au fost 
sau că sunt fericiţi, căci de dorit, toţi am dorţi 
fericirea! Nu greşesc dacă susţin, că nimeni sau 
aproape nimeni din cei blagosloviţi cu ştiinţa 
cărţii, nu putem mărturisi că am.fi fost cândva 
fericiţi. Şi sigur sunt, că nici cei iară carte 
nu se pot lăuda că au trăit fericiţi. Aceasta 
din următoarea pricină. 

Nu ştim ce este fericirea adevărată; nu cu
noaştem căile cari duc la ea, şi nu le ştim, căci nu 
vrem să le ştim l e 

-* 

Ce este dar fericirea? 
întrebarea nu este uşot?ră, căci este greu 

de dat i*n răspuns precis şi bun la ea. 
întotdeauna, din cele mai bătrâne vremuri 

şi până în zi de astăzi, oamenii s'au tot fră
mântat să găsească cheia fericirii. Bărbaţi cu 
ştiinţa multă, înţelepţii şi cei meşteri în vorbe 
n'au scăpat nici o cale prin care să ajungă la 
deslegarea acestei întrebări. Dar, oare credeţi 
că cei fără carte nu se gândesc la fericire şi nu 
o caută? 

Şt iată cam ce fel îşi închipuesc oamenii 
fericirea. 

Cel sărac o crede în bogăţie; lui i şe 
năzăreşte fericirea în tot ce e ban şt bogăţie; 
el o vede la masa bogatului şi întotdeauna o 
crede între comorile celui avut. Regii şi împă
raţii, după el, sunt cei mai fericiţi muritori; 
nici umbră din necazurile acestei lumi nu se 
abate asupra lor; la mesele lor dănţueşte feri
cirea şi moartea însaş se teme să se apropie 
de e i ! 

Gânditorii o caută în alte părţi, dar o găsesc 
rrai greu ca cei cari gândesc puţin. Ei o cam 
aseamănă cu un cocoş mândru care cântă în
totdeauna pe gardul altuia. Cu alte cuvinte, 
fiecare om crede despre ceilalţi că sunt fericiţi, 
numai el nu... Şi aşa gânditorii cu ştiinţa lor, 
înzadar o caută în înţeleRgiune; înzadar poeţii 
o cântă deodată cu dorurile lor, ea nu se află 
nicâiri în lume, nici chiar în palatele împăra
ţilor. Căci se istoriseşte o întâmplare. 

Un fecior de împărat, dornic şi el să ştie 
ce este fericirea şi unde ar putea să se întâl
nească cu ea, ceru sfatul magilor şi .al tuturor 
înţelepţilor din ţara lui. $i-i zise un vrăjitor: 
mergi şi caută cămaşa unui om fericit şi îmbră
când-o aceasta vei fi şi tu fericit. Tânărul prinţ 
plecă numaidecât cu bucurie în lume să caute 
cămaşa cea minunată a omului fericit, crezând 
că-i va fi uşor să afle aşa ceva, o neînsemnată 
cămaşă! Dar curând se dovedi contrarul. Luc
rul nu păru tocmai uşor. El umblă peste mări 
şi peste ţări, colindând departe, întrebând în 
toate părţile de un om fericit.' Dar chinul lui 
părea zadarnic. Nicăiri el nu dete peste omul 
.care să-i răspundă după dorinţa lui, nimeni nu 
spunea că este fericit. Şi feciorul împăratului, 
obosit de atâta alergare zadarnică şi nemulţumit 
că un lucru, care lui ' i se păruse de nimica, 
nu se împlineşte cu una cu două, se hotărî să 
se 'napoieze în patria lui. Zis şi făcut. Prinţul 
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se hotărî să renunţe la cămaşa cea miraculoasă, 
întorcându-se acas tot cum a plecat. Dar pe 
semne că tot avea el ceva noroc. Pe drum 
întâlneşte un biet lucrător şi aproape fără să 
vrea, el îl întrebă şi pe acesta: eşti tu fericit? 
Spre uimirea cea mare a prinţului, care numai 
la răspunsul dorit nu se .aştepta, el auzi din 
gura lucrătorului zdrenţuros aceste cuvinte: d a , 
sunt fericit / — Atunci vinde-mi cămaşa ta — îi ceru 
dintr'o suflare prinţul, bucuros că după atâta 
trudă şi osteneală a găsit însfâişit cheia fericirii 
dorite. Şi ce credeţi că a urmat? Bietul lucră
tor îşi descoperi pieptul gol şi ars de soare, 
răspunzândU'i în acelaş timp voios: Bine, dar 
nam de fel cămaşă pe mine .'. •. 

Peticirea este ceva relativ, adecă ea este 
după jelui omului, schimbăcioasă. Fericirea ade
vărată — tot catehismul nostru creştinesc ne 
spune — este starea aceea în care omul se simte 
mulţumit,"sau mai precis „fericit este omul care 
aici pe pământ este mulţumit cu sine şi cu soariea 
sa, iar dincolo de mormânt are parte de viaţa 
vecini că11. 

Fericirea este dar mulţumirea cu aceea ce 
omul este şi arc ca făptură a lui Dumnezeu, 
Creatorul său. Câtă vreme omul este mulţumit, 
el trăeşte fericit, când mulţumirea î-a părăsit, 
nici fericirea nu mai sta la casa lui! Şi nu 
numai atât. Mulţumirea deplină a omului aici 
pe pământ îi pregăteşte fericirea cea adevărată, 
fericirea cerească sau vecinică. Să ne lămurim. 

Sunt două vieţi: una pământească, trecă
toare, alta cerească, nepieritoare. Omul are rost 
anume pe această lume, adecă în viaţa pămân
tească. Viaţa este ogorui, este locul în care noi 
oamenii ne pregătim pentru adevărata viaţă, cea 
cerească. Acolo în ceriu este patria binelui deplin 
a desăvârşirii, aici pe pământ este numai câmpul, 
terenul său • de lucru ! 

Acum, e firesc să fie tot aşa doua fericiri, 
una pământească şi alta cerească. 

Care dintre acestea două este cea -adevă
rată, ştim. Ne rămâne să vedem în ce constă 
superioritatea fericirii eterne şi mijloacele sau 
căile cari ne duc la câştigarea ei! 

(Continuare în Nrul viitor) 
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S e s i u n e a S f â n t u l u i S i n o d a fost deschisă săp
tămâna aceasta, Luni. Chestiunea cea mai importantă 
din desbateri a fost problema învăţământului teologic, 
asupra căreia s'a adus inaintea Sfântului Sinod un 
proect de lege.' La bâza proectului stă — dupăcurn e 

şi firesc să stea — principiul autonomiei bisericeşti, în 
baza căruia învăţământul teologic este pendent exclusiv 
de autoritatea bisericească, şcoalele funcţionând sub, 
directa conducere şi supraveghiere a episcopiilor respec
tive. Proectul a fost predat primului-ministru spre a fi 
adus în desbaterile Parlamentuiu : . 

La şedinţele acestea a participat şi Prea Sfinţitul 
nostru Episcop diecezan. 

A p e l că tră p r e o t i m e a tractului C a r a n s e b e ş . 
Pr imim: „Onorabila preoţime tractuală I Cu prilejul 
peregrinajului din anul acesta la lo:ul numit „Piatra-
scrisă" se va face şi sfinţirea capelei ridicate de vred
nicii credincioşi ai bisericii noastre dreptmăritoare, Vasile 
şi Ana Dragomir No. 270 din Slatina-mică. Onorabila 
preoţime tractuală va vesti aceasta în biserici şi va 
invita poporul să participe la aceste festivităţi religioase, 
în număr cât mai mare. Caransebeş, în 5 Iunie 1930. 
Andreiu Ghidiu protopresbiter." 

f î n v ă ţ ă t o r u l Ioan P o p a . Luni în 26 Mai a c. 
după masă la ora 5 a adormit în Domnul, fiul unei 
cinstite familii preoţeşti din dieceza noastră, absolventul 
pedagogiei noastre confesionale din loc, învăţătorul Ioan 
Popa, care timp de aproape patru decenii a funcţionat 
ca învăţător al şcoalei confesionale, devenită în timpul 
mai nou —• şcoală de stat, săvârşind în acelaş timp şi 
serviciul de cantor la biserica noastră din Pesac, comu
nă fruntaşă aparţinătoare diecezei Aradului. 

Serviciul înmormântării s'a săvârşit în 28 Mai a. 
c. prin parohii locului Fizeşan şi Vermeşan asistaţi de 
preotul-profesor F. Pop din Caransebeş şi parohul E. 
Mureşan din Banloc. 

J^esponsoriile- le-au dat învăţătorii şi învăţătoarele 
din loc şi jur, cari s 'au prezentat în număr destul de 
frumos. 

In biserică a cuvântat păr. Vermeşan, iar . la 
groapă şi-a_ luat retnas bun UI Dr. Laţia în numele 
foştilor elevi şi Dl revizor şcolar în numele corpului 
didactic. 

In reposatul biserica noastră pierde pe unul dintre 
harnicii noştrii învâţători-cantori, cari au fost nu numai 
adevăraţi dascăli ai şcoalei noastre naţionale ci şi apos
toli ai bisericii noastre străbune, al căror număr — du
rere — scade mereu. 

Dumnezeu să-i facă parte de fericirea vecinică! 

Mulţumi tă publ ică . Studenţii deia Academia 
teologică din Caransebeş aduc şi pe .această cale mul
ţumirile lor M. On. Domn Consilier eparhial Dr. Gheorghe 
Dobrin, advocat în Logoj, pentru suma de 850 Lei 
donată „fondului de excursii" al şcoalei. 

î n V i l a D o b o ş a n d i n B ă i l e E r c u l a n e se în
chiriază preoţilor camere în luna Iunie cu reducere de 
50°/o dela tariful în vigoare. 
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„Rugăciunile şi lămurirea lor (/) Despre sluj
bele bisericeşti (II)" de I. P. S. Sa Mitropolitul GuHe al 
Basarabiei. Lucrarea apărută în a patra ediţie, este de 
folos pentru tot creştinul dar în deosebi pentru tineretul 
şcolar. Cuprinde 80 de pagini tipărită ' f rumos şi ceteţ. 
Costul unui exemplar este de 12 Lei şi se face prin 
Consiliul eparhial, secţia culturală. 
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arheologia biblică" de Dr Vasile Tarnavschi. 
Lucrare pentru uzul studenţilor teologi precum şi al 
preoţilor. Cuprinde 744 pagini în preţ de 500 Lei 
exemplarul. 

„Apologeticum" al lui Tertulian tradus pentru 
întâia oară în limba românească după textul complet şi 
nou apărut la Paris în Decemvrie 1929. Se poate 
comanda şi dela traducător, profesorul Dr. Eliodor Cons-
tantinescu din Râmnicu-Vâlcea. Costul unui exemplar 
este de Lei. 

„Constanzo Mignone: Convorbiri cu Dumnezeu 
şi cu oamenii", tradusă din Italieneşte de Pr. Dr loan 
Felea, Bucureşti. Cartea cuprinde un mănunchi de gin
gaşe meditaţiuni deosebit de atrăgătoare. Preţul 80 Lei. 

Doritorii de a avea în bibliotecile patohiale sau 
pentru sine vre-una din aceste cărţi să se anunţe Con
siliului eparhial până la 1 Iulie a. c , trimiţând costul 
respectivei lucrări şi porto-ul poştal, pe lângă raport. 

Fabrica de Cărămidă Carânsebeşană S. A. Caransebeş. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai „Fabricei de Cărămidă 

Carânsebeşană S. A." din Caransebeş sunt în-: 
vitaţi la a 

a 
care se va ţine în Caransebeş la 23 Iunie 1930 
orele 6 p. m. în localul intreprindeiei. 

Ordinea d e z i : 
1. Designarea secretarului de şedinţa şi ale

gerea a doi "acţionari pentru verificarea procesu
lui verbal. 

2. Raportul Consiliului de administraţie şi 
al Comitetului de Cenzori. Prezentarea bilanţu
lui pe anul 1929 şi descărcarea administratori
lor şi cenzorilor de gestiunea acestui an. 

3 . Alegerea unor membrii din Consiliul de 
administraţie. 

4. Alegerea Comitetului dc cenzori. 
5. Eventuale propuneri. 
Caransebeş, la 30 Mai 1930. " 

Consiliul de administraţie. 

Publicaţiune de licitaţie. 
In baza încuviinţării Ven. Consiliu eparhial ort. 

rom. din Caransebeş No. 5121/E 1929 Consiliul paro
hial al bisericii gr. or. rom. din Teregova ţine la 24 
Iunie a. c. ora 3 p. m. in localul şcoalei primare 
din Teregova licitaţie publică pentru reconstruirea şi 
acoperirea din nou a turnului bisericii sub următoarele, 
condiţiuni: 

1. Turnul se va construi di» nou dift lgrrjrt de 
stejar şi şe va acoperi cu aramă de prima calitateîn 
grcsime de 16 foi legătura de 100 Kgr. 

2. Crucea de pe turn şi de pe naia bisericii se vor 
auri şi se va construi şi paratresnet. 

3. Zidul pe care se sprijin^ turnul şe va ridica cu 
încă 2.metri. 

4. Forma turnului va fi analog^celei avute cu even
tuale mici modificări de stjl, 

o. Cheltuelile de plan fi devia şl de j*cepţionare 
cad în sarcina întreprinzătorilor. 

6. Ofertei se vor îmmt». îwhm şi şigjiaţftla»fl$-
ciul parohial din Teregova până la data de 24 Iunie 1930. 

7. La încheierea contractului antreprenorul va de
pune o cauţiune de 15% al contului lucrărilor în bani 
gata sau hârtii de valoare legale. 

Contractul pentru antrepenor devine obligator, în
dată după semnare, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea lui din partea Venerabilului 
Consiliu eparhial din Caransebeş. 

Teregova la 18 Mai 1930. 

Dimitrie Stoichescu 
preşed. cons. parohial 

Petru Loga 
notar cons . par. 

Aviz! 
Primeec spre ex^utare i» 

culori de ulei tot felul de lucrări 
de artft bisericească ş. a. ripisse, 
prăBnicare, steaguri, rac*MÂTITSUL 
Domnului şi tot felul de oţişcţe 
bisericeşti • " 

Prof. Cornel <î. Otonoga 
pleter "* [ 

Caransebeş, Str. Gheţăriei 4. 

îs; 
1 i i i i 

i 

losif Schaub 
Tinichigiu de lux şi de zidirLJ ] 
se angajează la tot felul de lucrări 
şi anume: facenea de turnurinoui, 
de cruci noui precum şi aurirea 
lor, facerea acoperişurilor noui, 
facerea parafulgerilor după regu
lile teknice; vopsirea turrittrgpjy 
acoperişurilor cu farba „Bessemer", 
cea mai bună farbâ, ce apără 
4 contra ruginei. 
Adresa: Lugoj, Str. Nedelco 35. I 
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CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai băncii „Prima Bancă Grănicerească S. A." din Caransebeş sunt invitaţi la 

a XL-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine în Caransebeş la 18 Iunie 1930 orele 11 a. m. în localul institutului. 

^Ordinea de zi: 
1. Designarea secretarului de şedinţă şi alegerea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal. 
2' Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de cenzori, prezentarea bilanţului pe anul 

1929 şi descărcarea administratorilor şi cenzorilor de gestiunea acestui an. 
3. Propunerea Consiliului de administraţie şi a comitetului de cenzori asupra distribuirei bene

ficiului net. • 
4. Alegerea unor membrii în Consiliul de administraţie-
5. Alegerea Comitetului de cenzori. 
6. Propuneri făcute de acţionari în conformitate cu dispoziţiunile statutare. 

Caransebeş, la 5 Iunie 1930. 
Consiliul de Administraţie. 

Comform § 10 din statutele instituţiei, la adunarea generală numai acel acţionar poate executa dreptul de vot, a cărui 
acţiuni au fost depuse cel mai târziu cu 3 zile înainte de adunarea generală — la Cassa Societăţii — şi rămâne acolo depuse 
până la terminarea adunării generale. 

ACTIV BILANŢ ÎNCHEIAT LA 31 DECEMVRIE 1929. PASIV 

Cassa: 
Numerar şi disponibil la 

bănci 
Portofoliul de efecte: 

acoperit prin ipotecă, gi
ruri şi alte garanţii . . 

Conturi curente debitoare 
Efecte publice şi acţiuni . 
Realităţi 
Diverse conturi debitoare 
Mobilier 
Conturi de ordine . . . 

892.613 

20 
49 

13,811.235 
8,410.623 
3,382.41588 
1,762.000 

974.979 
2 8 4 0 3 0 

2,320.000 

72 
50 

31,837.897,79 

Capital social . . . . . . 
Fondul de rezervă . . . 
Fondul de rezervă a crean

ţelor dubioase . . . . 
Depuneri spre fructificare 

şi în cont-curent . . . 
Conturi curente creditoare 
Angajamente pt. reescont 
Dividende neridicate . . 
Diverse conturi creditoare 
Cont tranzitoriu . . . . 
Conturi de ordine . . . 

Beneficiu net . . . . 

6,000.000 
900.000 

109.423 

16.042 
1,096. 
3,766. 

106. 
° 1 1 
438. 

2,320. 
847. 

.402 
228 
,603 
057 
747 
216 
000 
220 

20 

50 

68 

41 

31,837.897 79 

D E B I T CONTUL PROFIT ŞI PIERDERE ÎNCHEIAT LA 31 DECEMVRIE 1929 C R E D I T 

Interese după Depuneri 
Interese de reescont ş: 

cont-curent 
Salarii şi remunerări . 
Impozite şi competinţe 
Cheltueli generale . . 

Beneficiu net . . . 

1,966.676 

1,139,927 
557.751 
355.137 
251.718 
847.220 41 

5,118.42941 

Beneficiu reportat din 1928 
Interese delà împrumuturi 
Comisioane şi beneficii 

diverse 
Interese delà efecte proprii 
Venitul imobilelor . . . 

4.725 65 
3,188.6011— 

1,607.380761 
3 5 9 4 3 

281.779 

5,118.429 41 

Caransebeş, la 31 Decemvrie 1929. 

Redactor responsabil: Nioolae Cornea» 

Consiliul de administraţie. 
Tipar»! şi editura Tipografici <5i»*ceianî* 1rs Caraawbef, 




